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Проблема булінгу широко розглядається науковцями у різних напрямах: соціальні та 

психологічні аспекти булінгу (Х.Лейманн, Л. Кішлі, П. Рандолл, Н. Данкансон); соціальна 

природа булінгу серед учнів молодшої і основної школи (Н. Данкансон, П. Махоні, 

П. Рандолл, Дж. Салісбері); соціально-педагогічні аспекти роботи з колективом, який 

схильний до булінгу (Т. Алексеєнко, Л. Лушпай, І. Сидорук). Д. Ольвеус розкриває сутність 

терміна «bullying» як ситуацію, в якій учень є об′єктом негативних дій з боку одного чи 

кількох учнів, які використовують свою силу, статус, соціальне положення для залякування, 

нанесення шкоди або приниження іншого, хто має меншу силу чи статус. У психотерапії 

булінг розглядають як свідоме, тривале насильство, що не носить характеру самозахисту і 

виходить від однієї або декількох осіб (І.Бердишев). В соціології боулінг – це залякування, 

фізичний або психологічний терор, спрямований на те, щоб викликати в іншого страх і тим 

самим підпорядкувати його собі (І. Кона).  

Отже, аналіз наукової літератури виявив, що поняття булінг пов᾽язаний із 

застосуванням силових методів або психологічного тиску за допомогою погроз, свідомо 

спрямованих на тих, хто не може чинити опір, панування, влада над людиною, або агресія.  

 

 

Комишан Т.О. 

здобувач вищої освіти другого (магістерського) рівня  

Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди 

 

НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ ДО СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ 

МОЛОДШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В ЗДО 

 

Обов᾽язковим первинним складником системи безперервної освіти є дошкільна 

освіта, яка, гармонійно поєднуючи сімейне та суспільне виховання, закладає основи 

соціокультурного становлення особистості. Забезпечують реалізацію права дитини на 

здобуття дошкільної освіти, її цілісний розвиток, набуття необхідного життєвого досвіду, 

соціальну адаптацію відповідні заклади дошкільної освіти (надалі – ЗДО). Ефективність 

процесу соціальної адаптації дитини, зокрема молодшого дошкільного віку, в ЗДО залежить 

від злагодженої взаємодії всіх учасників освітнього процесу в закладі. Провідна роль в 

організації такої взаємодії належить соціальному педагогу ЗДО. Отже, у процесі 

підготовки майбутніх фахівців соціальної галузі значна увага має приділятися формуванню 

їхньої готовності до роботи з соціальної адаптації дітей молодшого дошкільного віку в ЗДО. 

Відтак, необхідним є встановлення нормативно-правових засад здійснення такої підготовки. 

Аналіз нормативних джерел засвідчив, що правові основи формування професійної 

компетентності майбутніх фахівців соціальної галузі, зокрема їхньої готовності до роботи з 

соціальної адаптації молодших дошкільників у ЗДО, закладені в таких державних 

документах, як: Конституція України, Законах України «Про освіту», «Про вищу освіту», 

Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, Концепції 

національного виховання, Концепції виховання дітей та молоді в національній системі освіти 

та інших. У низці загальнодержавних нормативних документів (Державна національна 

програма «Освіта» («Україна XXI ст.»), Закони України «Про освіту», «Про дошкільну 

освіту», «Про охорону дитинства», Базовий компонент дошкільної освіти та інші) 

задекларовані провідні принципи вітчизняної системи дошкільної освіти, окреслені 

координати діяльності ЗДО як інституту соціалізації. Нормативним підґрунтям роботи 

соціального педагога ЗДО з соціальної адаптації молодших дошкільників є також Закони 

України «Про соціальну роботу з сім᾽ями, дітьми та молоддю», «Про соціальні послуги», 

Наказ МОН України «Про затвердження Положення про психологічну службу у системі 

освіти України», навчальні плани, програми для ЗДО, рекомендовані МОН України (освітня 

програма «Дитина в дошкільні роки» (2010 р.), програма розвитку дітей дошкільного віку 
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«Українське дошкілля» (2011 р.), комплексна освітня програма для закладів дошкільної 

освіти «Світ дитинства» (2015 р.) та інші), установчі документи ЗДО. 

Отже, у вітчизняному правовому полі створено певну нормативну базу, що регулює 

різні аспекти проблеми дослідження, на яку слід спиратися в процесі професійної підготовки 

майбутніх фахівців соціальної галузі до роботи з соціальної адаптації дітей молодшого 

дошкільного віку в ЗДО. 

 

 

Куряча С.В. 

здобувач вищої освіти другого (магістерського) рівня  

Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди 

 

АНАЛІЗ ВІТЧИЗНЯНОГО ТА ЗАКОРДОННОГО ДОСВІДУ ПРОФІЛАКТИКИ 

БУЛІНГУ СЕРЕД ПІДЛІТКІВ У ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

 

Аналіз закордонного досвіду профілактики булінгу засвідчив, що попередження 

знущань у школі давно стало одним із важливих напрямів професійної роботи фахівців 

соціальної сфери. Оцінка такого досвіду представляється важливою як для вітчизняної науки 

у галузі соціальної роботи так і для практики надання соціальних послуг. 

Феномен цькування, знущань і залякування є проблемою досліджень таких 

закордонних науковців: Д. Ольвеус (запропонував програму по запобіганню булінгу, 

Норвегія); П. Хайнеманн (вивчав явище «Моб-бингу» - поширення групового насильства 

серед дітей і дорослих, Швеція.); Д. Лейн, (досліджував феномен «Шкільного цькування», 

Велика Британія). Серед основних стратегій у профілактичній роботі вищезазначені науковці 

пропонують такі ідеї: активне залучення до профілактичної роботи сім᾽ї, найближчого 

оточення підлітків; ефективне читання та обговорення в класі оповідань чи історій про ті чи 

інші факти насилля; опис учнями в невеликих творах того, що, на їхню думку, відчувають 

жертви насилля; організацію рольових ігор, у яких відтворюють поведінку булера та жертви; 

обговорення проблематики насильства на класних зборах тощо. 

Аналіз праць вітчизняних дослідників показав, що дослідженими є такі аспекти 

проблеми: соціально-педагогічні та психологічні проблеми булінгу та його профілактики в 

освітньому середовищі (А. Барліт, О. Барліт, І. Кон, В. Олейник та ін.); аналіз досвіду 

середніх загальноосвітніх шкіл Великої Британії з вирішення проблеми булінгу (О. Глазман, 

А. Король, Л. Лушпай); психологічна робота з дітьми – ізгоями (С. Ениколопов, В. Собкин, 

С. Кривцова); культурний феномен булінгу (А. Бочавер, К. Хломов) та ін.. Отже, попри 

велику кількість наукових досліджень з проблеми булінгу у дитячому та молодіжному 

середовищі недостатньо вивченими залишаються, на наш погляд, питання координації 

діяльності фахівців соціальної сфери з метою комплексного вирішення проблеми 

профілактики булінгу та організації їхньої партнерської взаємодії, яку можуть здійснювати 

фахівці соціальної галузі.  

Перспективним напрямом подальших досліджень є відбір ефективних шляхів та 

засобів діяльності з профілактики булінгу в роботі фахівців соціальної галузі з 

використанням закордонного та вітчизняного досвіду з метою розробки та 

експериментальної перевірки програми комплексної соціально-педагогічної діяльності 

закладів загальної середньої освіти з профілактики булінгу серед підлітків.  

 

 

 

 

 

 

 


